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En	primer	lugar	vimos	unos	
vídeos	para	aprender		
¿Qué	es	el	consumo	
responsable?	y	¿Cómo	
podemos	ser	consumidores	
responsables?	

Una	vez	aprendido	
hicimos	unos	

murales	para	poder	
explicarlo	a	otras	

personas	



















Después	hicimos	nuestra	
pequeña	invesXgación	

sobre	el	origen	de	la	ropa	
que	llevamos	puesta	

mirando	las	eXquetas	de	
la	ropa	y	rellenando	el	
siguiente	cuesXonario	





Sacamos	unas	conclusiones	grupales		
para	poder	trabajar	sobre	ellas	



Y	con	estos	datos	elaboramos	mapas	
y	gráficos	sobre	la	procedencia	de	
nuestra	ropa	ya	que	cuántos	más	

kilómetros	recorra	un	producto	mayor	
será	el	impacto	medioambiental.	

Comprendimos	que	el	precio	barato	
de	la	ropa	muchas	veces	oculta	

fábricas	en	países	empobrecidos	en	
los	que	los	trabajadores/as	sufren	

explotación	laboral	























	
InvesXgación	sobre	hábitos	de	consumo	texXl	

	
1º	ESO	C,	asignatura	Lengua	y	Literatura	

	
	
OBJETIVO:	Conocer	nuestros	hábitos	de	consumo	y	desecho	de	
ropa	para	diagnosAcar	buenas	y	malas	prácAcas	al	respecto	
	
MÉTODO:	CuesAonario	de	Google	Form.	130	respuestas.	
	





Más	 de	 la	 mitad	 de	 los	 encuestados	 solo	 compra	 ropa	 nueva	 cuando	 la	
necesita,	pero	en	otros	casos		no	es	así.			



La	mayoría	de	las	personas	encuestadas	recicla	ropa	de	otras	personas,	o	
no	tendría	problema	en		hacerlo.	Esto	es	algo	muy	posiAvo.	



Todavía	no	somos	muy	conscientes	del	problema	de	consumo	de	ropa	en	el	
mundo,	y	nos	seguimos		dejando	llevar	por	el	diseño.	



En	 cuanto	 a	 los	 hábitos	 de	 desecho	 de	 la	 ropa,	
creemos	 que	 los	 resultados	 son	 bastante	
posiAvos,	aunque	mejorables.	Solamente	un	6%	la	
Ara	 a	 la	 basura,	 mientras	 que	 la	 mayoría	 de	 las	
personas	 la	pasan	a	otros	posibles	usuarios	de	su	
entorno	cercano,	la	donan	a	una	ONG	o	le	dan	una	
segunda	 vida	 convirAéndola	 en	 trapos	 u	 otros	
utensilios.	



¿De	dónde	viene	y	de	qué	está	hecha	nuestra	ropa?	
	

1º	ESO	B,	asignatura	Lengua	y	Literatura		
	
	

	
OBJETIVO:	Conocer	 si	 los	 consumidores	 estamos	 sensibilizados	
acerca	 del	 origen	 de	 la	 ropa	 que	 compramos	 y	 si	 las	 eAquetas	
aportan	 información	 suficiente	 que	 nos	 permita	 tomar	
decisiones	cuando	vamos	a	adquirir	una	prenda	nueva.		
	
MÉTODO:	 CuesAonario	 de	 Google	 Form.	 Hemos	 invesAgado	 el	
eAquetado	de	11	prendas,	8	de	ellas	deporAvas.		
	



Nos	hemos	planteado	el	 problema	que	 supone	 comprar	
ropa	 que	 se	 ha	 fabricado	muy	 lejos,	 por	 los	 	 costes	 de	
transporte.			



Nos	ha	sorprendido	comprobar	que	en	el	90%	de	 los	casos	
no	 se	 especifica	 si	 la	 prenda	 conAene	 	 componentes	
orgánicos	o	no.	



También	hemos	descubierto	que	la	mayor	parte	de	la	ropa	que	compramos	
es	de	bajo	precio.		
El	 100%	 de	 los	 consumidores	 de	 nuestra	 encuesta	 no	 sabe	 si	 en	 la	
fabricación	 de	 la	 prenda	 que	 ha	 comprado	 han	 parAcipado	 niños	 o	
personas	 en	 malas	 condiciones	 laborales.	 El	 total	 de	 las	 personas	
encuestadas	 han	 indicado	 que	 si	 fueran	 conscientes	 de	 este	 hecho,	 no	
comprarían	la	prenda.	La	conclusión	es	que	no	nos	hemos	preocupado	por	
este	 tema,	 no	 le	 dedicamos	 Aempo	 y	 el	 eAquetado	 de	 las	 prendas	 no	
incluye	esta	información.	



	
INVESTIGACIÓN	SOBRE	EL	TELÉFONO	MÓVIL	

Alumnado	de	2º	ESO	PMAR	
	
•  ¿Cuánto	Aempo	hace	que	compraste	el	úlAmo	móvil?	

Media:	1,1	año	
	

•  ¿Cada	cuánto	Aempo	sueles	cambiar	de	teléfono	móvil?	
Media:	1,8	años	

Un	tercio	de	las	personas	encuestadas	dice		
que	lo	cambia	solo	cuando	se	le	rompe.	

	
•  ¿Cuánto	te	costó	el	úlAmo	móvil?	

Media:	493	euros.	
	



	
•  ¿Qué	dependencia	crees	que	Aenes	del	teléfono	móvil?	

53	%	Mucha	dependencia	
45	%	Normal		
		2	%	Poca	dependencia	

	
•  ¿Cuántas	horas	usas	el	teléfono	móvil	cada	día?	

Media:	7,76	horas	diarias	
15	%	dice	usarlo	todo	el	día	

	
•  ¿Para	qué	se	usa	prioritariamente?	

82%	redes	sociales	
		4	%	trabajar	
		8	%	redes	sociales	y	juegos	
		6		%	escuchar	música	

	



¿SE	ESTÁ	REDUCIENDO	EL	CONSUMO	DE	
PLÁSTICO	DE	UN	SOLO	USO	EN	NUESTRA	

CESTA	DE	LA	COMPRA?	

Por	el	alumnado	de	Tecnología		
de	3º	ESO	



1.	



38%	

5%	10%	
17%	

2%	

28%	

HÁBITOS	ADQUIRIDOS	EN	CESTA	COMPRA	

ReuXlización	bolsas	 Compra	a	granel	 Compra	prod.	ecológicos	

Mínimo	plásXco	 Env.	biodegradable	 NO	ha	cambiado	hábitos	



1. ¿Suele	llevar	bolsa	cuando	va	a	la	compra?	_____	¿Por	qué?	
	

	

[VALOR]	

10%	 5%	
0%	
20%	
40%	
60%	
80%	

100%	

SÍ	 NO	 Mayoría	de	las	
veces	

ReuAlización	de	bolsas	para	la	compra	

2.	



	

	

34,3%	

54,3%	

11,4%	

Razones	para	reu2lizar	bolsas	en	la	compra	

No	gastar	dinero	y	no	consumir	más	plás2co	

No	consumir	más	plás2co	

No	gastar	dinero	

34,3%	

54,3%	

11,4%	

Razones	para	reuXlizar	bolsas	en	la	compra	

No	gastar	dinero	y	no	consumir	más	plásXco	
No	consumir	más	plásXco	
No	gastar	dinero	



3.	



4.	



5.	

27%	

54%	

20%	

Aprox.	el	mismo	 Menos	 Más	



REFRESCOS,	¿SON	SALUDABLES?	
CONSUMO	EN	ADOLESCENTES	

	Nacho	Jiménez	Fernández	
	

•  Encuesta	a	25	alumnos	de	3º	ESO	A	
•  Propuesta	originada	en	el	comité	ambiental	
•  Encuesta	anónima	autoadministrada	
•  9	Preguntas	con	múlAples	respuestas	



CONSUMO	DE	REFRESCOS	EN	ADOLESCENTES		
IES	LA	MADRAZA.	3º	ESO	A	
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¿Ha	consumido	refrescos?	 ¿Influye	publicidad?	

SI	 NO	

Ø  100%	Alumnos	han	consumido	refrescos	
Ø  87,5%	Cree	que	la	publicidad	
	influye	en	el	consumo	de	refrescos	



¿Con	qué	frecuencia	toman	refrescos	los	alumnos?	

0	

1	

2	

3	

4	

5	

6	

7	

8	

Frecuencia	de	consumo	

No	tomo	
1/mes	
1/15	dias	
1/semana	
2-3/semana	
Casi	diario	

v  28%	toman	1	refresco	al	mes	
v  24%	toman	1	refresco	cada	15	días	
v  24%	toman	1	refresco	a	la	semana	
v  12%	toman	2-3	refrescos	a	la	semana	
v  8%	toman	1	refresco	casi	a	diario	
v  4%	toman	refrescos	a	diario	
v  4%	no	toman	refrescos	
	
	



¿En	qué	situación	toman	refrescos?	
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Almuerzo	 Cena	

Bar	 Deporte	

Parque/Calle	 Cine	

ü  Suelen	tomar	refrescos	en	
bares	o	restaurantes	

o	en	el	parque/	calle	con	los	
amigos	
ü  Consumo	social	de	refrescos	



¿Qué	Apo	de	refrescos	toman?	

20%	

24%	

20%	

7%	

10%	

4%	

15%	

¿Qué	Xpo	de	refresco	tomas?	

Colas	azucaradas	

Refrescos	con	gas	

Refrescos	con	té	

Refrescos	0	azúcar	

Bebidas	energéAcas	

Refrescos	con	alcohol	

Bebidas	deporAstas	



¿Creen	que	los	refrescos	son	
saludables?	
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Sí,	todos	 Sí,salvo	alcohol	 No,	salvo	0	
azúcar	

Ninguno	es	
saludable	

¿Son	los	Refrescos	saludables?	

Refrescos	saludables	

•  0%	cree	que	todos	los	refrescos	son	
saludables	

•  36%	Cree	que	no	son	saludables,	salvo	
los	0%	azúcar	

•  14%	cree	que	son	todos	saludables,	
salvo	los	que	Aenen	alcohol	

•  50%	cree	que	ninguno	es	saludable,	
solo	el	agua	



¿Por	qué	toman	refrescos?	

15,	60%	

3,	12%	

4,	16%	

3,	12%	
Por	su	sabor	

Porque	esAmula	

Porque	refresca	

Suelo	tomarlos	con	
mis	amigos	



Situación	en	España	

Menores	de	9	años:		
•  	7%	consume	refrescos	a	diario,		
•  16%	casi	todos	los	días	(4-6	días	a	la	semana)	
•  	58%	algunos	días	(1–3	días	a	la	semana).	
Adolescentes:			
•  50%	de	los	adolescentes	consumen	al	menos	1	
bebida	azucarada	al	día.	Principalmente	
consumen	bebidas	carbonatadas		Apo	colas(67%)	







SON	UNA	BOMBA	DE	AZÚCAR	









IMPACTO	MEDIOAMBIENTAL	



Publicidad	y	refrescos	
•  Los	menores	españoles	ven	alrededor	de	9.000	anuncios	

publicitarios	al	año.	
•  Gran	parte	están	dedicados	a	bebidas	azucaradas	y	refrescos.		
•  Palabras	usadas:	sabor,	burbujas,	sin	azúcar	o	light,	auténAco	
•  Emociones:	disfruta,	sé	único,	senArte	bien	o	felicidad	

hrps://www.youtube.com/watch?
v=aKHIMM33KJ8	
	



GRACIAS	Y…	



ENCUESTA	SOBRE	COMPRAS	ONLINE	

InvesAgación	realizada	con	las	respuestas	de	26	
estudiantes	de	3º	ESO	B	que	 respondió	a	estas	
cuesAones:	
	
•  ¿Hacías	 compras	 onl ine	 durante	 el	
confinamiento?	¿Qué	canXdad?	

•  ¿En	 la	 actualidad	 haces	 compras	 online?	
¿Qué	canXdad?	



COMPRAS	ONLINE:	RESULTADOS	
Durante	el	confinamiento…	
•  El	27%	de	la	clase	compró	online	MUCHO		
•  El	15%	realizó	un	consumo	online	MEDIO		
•  EL	31%	compró	POCO	online	
•  El	8%	compró	MUY	POCO	online	
•  EL	19	%	no	compró	NADA	online.	
Después	del	confinamiento…	
•  El	46	%	compra	online	MUCHO	MÁS	que	antes.	
•  Como	antes:	19	%	
•  Menos	que	antes:	11	%	
•  Nada:	19%	



COMPRAS	ONLINE:	CONCLUSIONES	
•  Las	compras	online	han	aumentado	desde	el	
confinamiento.	

•  La	gente	se	ha	habituado	a	comprar	online	y	
lo	Aenen	como	algo	coAdiano.	

•  Inconvenientes	del	comercio	online:	
– Hay	errores	de	tallas,	de	pedido…	
– Retrasos	en	la	entrega.	
– Mala	calidad.	
– Más	posibilidad	de	estafa.	
– Mayor	impacto	ambiental	por	el	transporte,	el	
exceso	de	embalaje,	etc.	



PRINCIPALES	EMPRESAS	DE	VENTA	ONLINE:		
MUTIPRODUCTOS	Y	MARKET	PLACE	

•  Amazon:											382.700.000	
•  El	Corte	Inglés:			94.600.000	
•  Aliexpress:										57.400.000	
•  Ebay:																			44.600.000	
•  Media	Markt:				30.200.000	
•  Oferplan:												14.000.000	



PRINCIPALES	EMPRESAS	DE	VENTA	
ONLINE	DE	ALIMENTACIÓN	Y	BEBIDAS	

•  Carrefour								35.700.000	
•  Lidl																			12.300.000	
•  Alcampo									7.500.000	
•  Mercadona					5.300.000	
•  Hipercor										4.300.000	
•  Glov																	3.400.000	



Los	alumnos	y	alumnas	de	4º	ESO	B	hemos	estudiado	
el	comercio	local	para	poder	hacer	compras	

de	la	forma	más	responsable	posible.	



Este	es	el	barrio	Albayda,		
donde	se	encuentra	
el	IES	La	Madraza,		
en	la	zona	norte	

de	la	ciudad	de	Granada	



El	comercio	se	concentra		
en	la	Avenida	García	Lorca	

y	en	c/	Luis	de	Narváez-Ovidio.		
El	resto	de	las	calles	
son	residenciales,	
sin	apenas	Aendas.	



Bar	
Farmacia	
Pizzería	
EstéAca	

Panadería	
Carnicería	

Bar	

Bar	
Deportes	

Bar	
EstéAca	
Pizzería	

Peluquería	
Telefonía	
Asadero	
Frutería	

Panadería	
Bar	

Farmacia	
Veterinaria	
Carpintería	
Panadería	

Agencia	de	viajes	
Librería	

Alimentación	
Peluquería	

Bar	

Farmacia	
Bar	
Bar	
Bar	

Supermercado	

Taller	
Peluquería	
Heladería	
Panadería	
Prensa	y	telefonía	

Bar	
Banco	
Peluquería	
Bar	
Alimentación	
Farmacia	

Banco	
Droguería	
Asadero	
Mercería	
Academia	
Librería	
Lavandería	

Frutería	y	pescadería	
EstéAca	
Peluquería	
Veterinaria	
Peluquería	
Seguros	
Bicicletas	

Predominan	los	
bares,	las	

peluquerías-estéAcas	
y	las	panaderías.	
No	hay	Aendas	de	

electrodomésAcos	ni	
de	ropa	(salvo	una	de	

deporte)	

Estanco	

Es	un	barrio	nuevo	y	
no	hay	tanto	

comercio	como	en	
otras	zona	de	la	

ciudad.	



Una	Xenda	ejemplar:	
•  Productos	ecológicos	
•  De	cercanía	
•  Sin	plásAcos	
•  Venta	a	granel	



AZAFRÁN	Y	CANELA	
	
¿Cómo	surgió	el	negocio?	Entre	un	socio	y	yo	
hace	 un	 Aempo.	 A	 los	 dos	 nos	 gustaban	 las	
plantas	 medicinales	 y	 teníamos	 dinero	
ahorrado.	
¿Qué	 vendes	 en	 la	Xenda?	 Vendo	 té,	 plantas	
medicinales,	 plantas	 aromáAcas,	 miel,	
herbolario,	aloe	vera...	
¿De	 dónde	 vienen	 tus	 productos?	 Los	
productos	vienen	mayoritariamente	de	España	
aunque	también	algunos	del	extranjero.	
¿Cómo	 son	 los	 productos?	 Los	 productos	 no	
son	ecológicos	ya	que	serían	de	baja	calidad	y	
prefiero	menos	ecológicos	y	de	mayor	calidad.	
¿Usas	mucho	 plásXco?	No,	 solo	 el	 que	 traen	
los	envases.	Reciclo	muchísimo.	
¿Cómo	son	tus	clientes?	Suelen	ser	los	mismos	
siempre,	fieles.	
¿Te	va	bien	el	negocio?	Llevo	ya	aquí	algunos	
años	y	no	tengo	queja.		

Entrevista	por	Raquel	Céspedes	
y	Maribel	Píñar	



ENTREVISTA	PANADERIA	GELOMI	
		
¿Qué	Xpo	de	productos	vende	aquí?	
En	general	vendemos	todo	Apo	de	productos	de	alimentación	ya	hecha.	Como	puede	ser	
todo	Apo	de	dulces	caseros,	algunos	productos	salados	como	panini,	refrescos,	todo	Apo	
de	snacks,	pero	sobre	todo	pan	de	todos	los	Apos.	
		
¿Cuál	es	el	origen	de	los	productos?			
Todos	los	productos	de	bollería	y	pan	son	locales	y	elaborados	en	un	obrador	cercano.	
Sin	embargo,	los	productos	como	snacks	y	refrescos	vienen	de	sus	fábricas	en	otras	
partes	de	España.	
		
¿Qué	envases	uXliza	para	sus	productos?	
En	los	productos	de	bollería	estamos	obligados	a	uAlizar	envases	de	papel	pero	muchos	
otros	productos	ya	vienen	envasados	de	fábrica	y	por	desgracia	es	con	plásAco.	
	
¿Cómo	son	sus	principales	clientes?	
La	mayoría	de	mis	clientes	es	gente	cercana	que	vive	en	este	barrio.	Tengo	mucha	
clientela	muy	joven	que	suelen	llevarse	dulces	y	refrescos.	También	vienen	gente	más	
mayor	que	suelen	llevarse	todo	Apo	de	pan.	La	mayoría	de	veces	mantengo	una	buena	
relación	con	los	clientes.			
	
	
	

Entrevista	por	Rodrigo	Gómez,	Mario	Rodríguez	y	Hugo	Yeguas	



¿De	dónde	vienen	tus	productos?	Casi	todos	de	España,	pero	unos	pocos	de	Italia.	
¿Cómo	 surgió	 tu	 negocio?	 Surgió	 porque	me	 quedé	 en	 paro	 a	 los	 55	 años.	Me	 gustaba	
mucho	coser,	etc.	y	llevé	mi	afición	a	profesión.	
¿Qué	Xpo	de	bolsas	uXlizas?	Todas	de	papel,	pero	algunas	de	plásAco	(muy	pocas).	
¿Tienes	mucha	 afluencia	 de	 clientes?	Bueno,	 los	 que	 tengo	 son	 clientes	 fieles,	 pero	 hay	
gente	que	después	de	siete	años	no	sabe	que	existo.	
¿En	qué	envuelves	tus	productos?	Lo	que	puedo	en	papel	celofán	y	lo	que	no	en	plásAco.	
¿Qué	 relaciones	 sociales	 hay	 en	 tu	 negocio?	 Te	 ayudo	 mucho	 a	 elegir	 lo	 que	 quieras	
porque	se	presta	mucho	en	este	oficio.	
¿Tus	lanas	son	ecológicas?	Las	telas	no	llegan	a	ser	ecológicas,	pero	sí	naturales	porque	son	
100%	algodón.	Algunas	lanas	lo	son,	pero	otras	no	porque	se	picarían	por	su	composición.	
¿Tienes	 algún	 problema	 al	 comprar	 tus	 productos?	 Sí,	 con	 el	 Covid,	 problemas	 de	
abastecimiento	y	suministro.	
¿Tienes	mucha	competencia	en	la	zona?	No,	de	este	género	no	hay	más	Aendas.	
¿Te	gustaría	que	tus	productos	no	ecológicos	lo	fueran?	No,	porque	económicamente	son	
muy	caros	y	en	Granada	son	di/ciles	de	comprar.	

	
Entrevista	por	Alicia	López,	Carolina	Olmo	y	Marta	OnAveros	

	



LA	ESQUINiTA	DE	TRINI		
	
¿De	 dónde	 trae	 los	 productos?	 Se	 traen	 de	
obrador	es	decir	son	caseros	
¿Cómo	 envasan	 sus	 	 productos?	 En	 bolsas	 de	
papel	 siempre,	 ya	 que	 esta	 prohibido	 en	 las	
panaderías	envasar	en	plásAco	
¿Qué	Xpo	de	clientes	Xenen?	A	parAr	de	gente	
de	 20	 años	 para	 arriba,	 los	 niños	 casi	 nunca	
vienen	a	esta	panadería		
¿Tienen	 productos	 caseros?	 Tenemos	
productos	 caseros	 y	 artesanos,	 por	 ejemplo	 el	
pan	esta	hecho	de	masa	madre.	
¿Tienen	 productos	 para	 todo	 Xpo	 de	 gente	
(vegetarianos,	 veganos,	 alérgicos	 al	 gluten...)?	
No,	 tenemos	 productos	 sin	 azúcar	 y	 algunas	
cosas	sin	gluten.	
¿UXlizan	bolsas	de	plásXco?	No,	está	prohibido	
¿Tiene	 productos	 que	 fomentan	 la	 vida	 sana?	
No,	 muchas	 de	 estos	 productos	 son	 bollería,	
pero	 son	 más	 sanos	 hechos	 caseros	 que	
industriales,	 por	 ejemplo	 el	 pan	 no	 siendo	
industrial	no	perjudica	como	otro.	
		
		

Entrevista	por	Celia	Abril	
y	Elena	Pérez	



PANADERÍA	LOS	ALMENDROS	
	
¿De	 dónde	 son	 los	 productos?	 De	 otros	
obradores,	 no	 son	 productos	 propios	 se	
abastece	de	otros	obradores	
¿Los	productos	son	caseros?	Sí.	
¿De	qué	están	hechos	 los	envases	en	 los	que	
guardáis	 los	 productos?	 De	 plásAco	 y	 cartón	
salvo	el	pan	que	viene	en	canastas.	
¿Cómo	 es	 la	 relación	 con	 los	 clientes?	 Muy	
buena,	agradable	con	los	vecinos	del	barrio	
¿Notas	 que	 Xenes	 competencia	 con	 las	
grandes	 empresas	 como	 Mercadona?	 No	
tengo	 competencia	 con	 otras	 grandes	
superficies	porque	son	productos	que	ellos	no	
Aenen	y	la	gente	del	Mercadona,	por	ejemplo,	
viene	aquí	a	comprarle.	
	¿Los	productos	 son	ecológicos?	 ¿Te	 gustaría	
que	lo	fueran?	
Algunos	 sí	 y	 no	 ya	 que	 es	 complicado	 y	 un	
proceso	lento	eliminar	el	plásAco	ya	que	ayuda	
a	 transportar	 y	 conservar	 en	 buen	 estado	 el	
producto.	

Entrevista	por	Claudia	Cantero	
y	Eva	Cañas	



	
	

También	visitamos	un	
supermercado	para	compararlo	

con	las	pequeñas	Xendas	de	barrio.	
	
	
	
	
	
	



VENTAJAS	DEL	COMERCIO	LOCAL	SEGÚN	4º	ESO	B	
		

BENEFICIOS	PARA	CONSUMIDORES/AS	
•  Comodidad	y	cercanía:	podemos	ir	andando.	En	caso	de	un	
ar{culo	defectuoso	es	más	sencillo	volver	y	descambiarlo.	

•  Trato	directo	(a	diferencia	de	las	Aendas	online)	y	por	personas	
expertas	ya	que	cada	comercio	está	especializado	en	algo.	

•  Atención	personalizada:	me	conocen	y	me	aconsejan	según	mis	
gustos.	La	relación	es	de	confianza	y	suelen	ser	amables.	

•  En	el	caso	de	productos	alimentarios	es	más	probable	que	sean	
frescos	y	te	informan	de	su	procedencia.		

•  Gasto	menor	y	racionalización	de	las	compras.	Sueles	comprar	lo	
que	necesitas	y	poco	a	poco,	mientras	que	en	los	grandes	
almacenes	sueles	llevarte	muchas	cosas,	aunque	no	las	necesites,	
para	evitar	hacer	tanto	recorrido.	

•  Cuanto	más	consumimos	en	el	pequeño	comercio	más	Aendas	
surgen,	lo	cual	nos	favorece.	



	
VENTAJAS	DEL	COMERCIO	LOCAL	SEGÚN	4º	ESO	B	

		
BENEFICIOS		SOCIALES	
•  Al	 comprar	 en	 el	 comercio	 local	 fomentas	 el	 empleo	 de	 tus	

vecinos	y	vecinas,	generalmente	empleo	más	estable	y	de	mayor	
calidad	que	el	de	las	grandes	superficies	comerciales.	

•  Los	impuestos	que	pagan	los	pequeños	comercios	repercuten	en	
el	Ayuntamiento	que,	a	su	vez,	los	puede	inverAr	en	la	mejora	de	
la	localidad.	

•  Mejora	la	economía	general	de	tu	pueblo	o	barrio.	
•  El	 pequeño	 comercio	 es	 un	 lugar	 de	 encuentro	 y	 relaciones	

sociales.	Permite	conocer	nuevas	personas	y	crea	comunidad.	
•  El	comercio	local	parAcipa	en	la	vida	del	pueblo	o	del	barrio.	



	
VENTAJAS	DEL	COMERCIO	LOCAL	SEGÚN	4º	ESO	B	

			
BENEFICIOS	AMBIENTALES	
•  Al	 ir	 andando	 a	 las	 Aendas	 y	 no	 usar	 el	 coche	 se	 evita	 la	

contaminación	atmosférica	y	el	cambio	climáAco.	
•  Si	 los	 productos,	 sobre	 todo	 alimentarios,	 son	 de	 la	 comarca	

también	se	reduce	la	contaminación.		
•  En	el	comercio	 local	se	usan	menos	plásXcos,	 sobre	todo,	en	el	

envasado	 de	 alimentos.	 Algunas	 Aendas	 de	 barrio	 venden	 a	
granel	y	quien	compra	lleva	sus	propios	envases.	























INVESTIGACIÓN	DEL	ALUMNADO	DE	F.O.L		
CICLO	FORMATIVO	DE	FARMACIA	



Behind	 the	Brands	es	una	campaña	de	Oxfam	que	muestra	 lo	que	
hacen	las	10	mayores	empresas	de	alimentación	en	sus	cadenas	de	
suministro	 con	 respecto	 a	 varios	 temas:	 agricultura,	 mujer,	 Aerra,		
agua,	clima,	transparencia…	





	
ENCUESTA	SOBRE	EL	USO	RACIONAL	DE	ANTIBIÓTICOS	

Marta	Cervera	y	Gema	Marvnez	(2º	Farmacia	A)	
	

Hemos	realizado	una	encuesta	a	114	personas	para	comprobar	el	
uso	de	los	anAbióAcos	en	la	población:	

-	42,2%	son	familiares.	
-	24,8%	son	profesores/as.	
-	21,1%	son	alumnos/as.	
-	11,9%	son	amigos/as.	
	

•	Sobre	la	edad:	
-	El	38,6%	Aenen	entre	treinta	y	cincuenta	años.	
-	El	29,8%	Aenen	más	de	cincuenta	años.	
-	El	15,8%	Aenen	entre	doce	y	dieciocho	años.	
-	Y	el	15,8%	Aenen	entre	dieciocho	y	treinta	años.	









ENCUESTA	SOBRE	EL	USO	RACIONAL	DE	ANTIBIÓTICOS	
	

•	Son	mujeres	el	70%	y	el	30%	son	hombres.	
•	El	81,6%	no	es	fumador.	
•	El	66,7%	de	los	encuestados	no	sufre	patologías	previas	que	si	
las	sufre.	
•	Realizan	acAvidad	/sica:	

-	El	31,6	%	se	define	como	sedentario.	
-	El	28,1%	hace	ejercicio	/sico	de	dos	a	tres	veces	a	la	semana.	
-	El	23,7%	solo	hace	ejercicio	una	vez	a	la	semana.	
-	Y	solo	el	16,7%	hace	ejercicio	todos	los	dias.	

•	El	53,5%	reside	en	pueblo	y	el	46,5%	reside	en	ciudad.	
•	Visitan	al	médico:	

-	El	58,8%	visitan	al	médico	una	vez	al	año.	
-	El	25,4%	una	vez	al	mes.	
-	Y	el	14,9%	no	va	nunca.	









ENCUESTA	SOBRE	EL	USO	RACIONAL	DE	ANTIBIÓTICOS	
	

Se	suele	tomar	anAbióAco	en	los	siguientes	casos:	

•  El	21,1%	se	lo	toma	cuando	aparece	fiebre.	

•  El	7%	cuando	Xene	resfriado.	

•  Y	el	7,9%	lo	toma	por	dolor	de	garganta	sin	
fiebre.	

•  El	64%	es	por	otros	moXvos,	como	la	
prescripción	médica.	

	
Tras	consultar	estos	datos	hemos	llegado	a	la	conclusión	de	que	la	mayoría	de	los	encuestados	
hacen	un	uso	correcto	de	los	anAbióAcos	frente	a	una	minoría	que	sí	abusa	de	ellos.	





Uso racional de los
medicamentos

Presentado por el Silvia Ruz, Manuel García

 



El uso Racional de
Medicamentos (URM). Este
concepto consiste en que los
pacientes reciban la medicación
adecuada a sus necesidades
clínicas, en las dosis
correspondientes, durante un
período de tiempo adecuado.



Los antibióticos son medicamentos que
combaten las infecciones bacterianas
en personas y animales. Funcionan
matando las bacterias o dificultando su
crecimiento y multiplicación.

El uso irracional mas común es el
relacionado con los antibioticos 



El consumo indiscriminado de antibióticos puede hacer que
pierdan eficacia. Asimismo, es posible presentar algún tipo de
efecto secundario, ya que perturban el equilibrio interno del

cuerpo.

La resistencia a los
antibióticos es hoy una de
las mayores amenazas
para la salud mundial, la
seguridad alimentaria y el
desarrollo.
La resistencia a los
antibióticos puede afectar
a cualquier persona, sea
cual sea su edad o el país
en el que viva.

 

La resistencia a los
antibióticos es un
fenómeno natural, aunque
el uso indebido de estos
fármacos en el ser humano
y los animales está
acelerando el proceso.
La resistencia a los
antibióticos prolonga las
estancias hospitalarias,
incrementa los costos
médicos y aumenta la
mortalidad.

Cada vez es mayor el
número de infecciones
—por ejemplo,
neumonía, tuberculosis,
gonorrea y
salmonelosis— cuyo
tratamiento se vuelve
más difícil debido a la
pérdida de eficacia de
los antibióticos.



efectos
secundarios  
del abuso de
antibioticos

Problemas digestivos (mala absorción o
intolerancia alimentaria, pérdida de apetito,
estreñimiento, gases, gastritis).

Dificultad respiratoria, mayor riesgo de
sufrir resfriados o gripe.
Trastornos en la piel

Dolores de cabeza o jaquecas.
Sensibilidad a la luz solar



Aunque el alcohol no reduce los
efectos del medicamento
Los antibióticos y el alcohol
pueden causar efectos
secundarios similares, como
malestar estomacal, mareos y
somnolencia.

Uso de los antibioticos
con el alcohol

Cachemira



Muchas gracias por vuestra atención 
Esperemos que utiliceis

correctamente los medicamentos 
ra







Realizado	por	José	B.,	
Adrián,	Carmen	e	

Ignacio		
(1º	Bachillerato)	







MERMELADA DE ALBARICOQUE 
SUPERMER

CADO g/BOTE MARCA PRECIO/ Kg 
PAIS DE 
ORIGEN 

ECOLOGICO
S 

FABRICANT
E 

% MASA 
AZÚCAR 

% MASA 
FRUTA 

PRECIO 
BOTE 

AZUCARES 
AÑADIDOS 

ALCAMPO 340 Helios 4,38 € - no Helios 42.7% 57.3% 1,49 € Con 
ALCAMPO 650 Luri 2,13 € - no Helios 46.9% 53.1% 1,39 € Con 
ALCAMPO 350 Alcampo Ecol 5,34 € - si Helios 46.9% 53.1% 1,87 € Con 
ALCAMPO 340 Marzo 2,79 € España no Cons.Marzo 47.52% 52.48% 0,95 € Con 
ALCAMPO 330 Ligaresa 4,39 € España no Hero 38% 62% 1,45 € Con 
ALCAMPO 410 Alcampo  2,36 € España no Helios 46.8% 55% 0,97 € Con 
ALCAMPO 390 Helios 4,38 € - no Helios 42.7% 57.3% 1,49 € Con 
ALCAMPO 295 SantiVevi 9,38 € - no C. Santan 9% 75% 2,77 € Sin 
ALCAMPO 280 Diet de Luri 3,10 € - no Helios 4,10% 95.9% 0,87 € Sin 
ALCAMPO 280 Alcampo 3,50 € - no Helios 44.2% 50% 0,98 € Sin 
ALCAMPO 345 Hevo 4,26 € España no Hero 29% 71% 1,47 € Con 
ALCAMPO 640 Helios 4,81 € - no Helios 42.7% 60% 3,08 € Con 
ALCAMPO 250 D'ARBO 1,50 € Italia no Ofustrade 32% 80% 3,37 € Con 
ALCAMPO 250 Helios 7,48 € - no Helios 32% 100% 1,87 € Con 
ALCAMPO 370 Confitura 6,21 € Francia no Andros Sama 59% 41% 2,30 € Con 
ALCAMPO 280 Conf. Hero 6,50 € España no Hero 61.2% 93.7% 1,82 € Sin 
ALCAMPO 335 Conf. extra 9,19 € Francia no Andros Sama 43.3% 56.7% 3,08 € Con 

MERMELADAS DE MARCA BLANCA 
CARREFOUR 410 CARREFOUR 2,41 € ESPAÑA no I.M-S.A 48% 55% 0,99 € Si 
CARREFOUR 650 CARREFOUR 2,38 € - no - 47% 53% 1,55 € Si 
CARREFOUR 350 CARREF BIO 5,37 € ESPAÑA no Helios 48% 55% 1,88 € Si 
CARREFOUR 370 CARREFOUR 3,03 € ESPAÑA no I.M-S.A 50% 60% 1,12 € Si 

ALCAMPO 350 AUCHAN 5,34 € - si Helios 46,9% 53,1% 1,87 € Si 
ALCAMPO 410 AUCHAN 2,36 € ESPAÑA no Helios 46,8% 53,2% 0,97 € Si 
ALCAMPO 280 AUCHAN 3,50 € - no Helios 4,1% 95,9% 0,98 € No 

Estudio	de	la	mermelada	de	albaricoque	
Realizado	por	Fernando,	Ángel,	Juan	Luis	y	Germán	(1º	Bachillerato)	

	



MERMELADA 
DULCE 

COMPOSICIÓN ETIQUETADO PRECIO 

% FRUTA % AZÚCAR 

GRAMOS DE 
FRUTA EN EL 

BOTE 

GRAMOS DE 
AZÚCAR EN EL 

BOTE 

LUGAR DE 
ORIGEN / 

ENVASADO DE 
LA NARANJA 

NOMBRE 
FABRICANTE 

¿NARANJA 
ECOLÓGICA? 

PRECIO DEL 
ENVASE 

PRECIO POR 
KILOGRAMO 

1. LA VIEJA 
FÁBRICA 350 g 45,00% 53,00% 157,5 g 182 g 

ESPAÑA 
(SEVILLA) 

ÁNGEL 
CAMACHO 

ALIMENTACIÓN NO 2,07 € 5,91 € 
2. Seville 
Orange 

Marmalade 880g 28,00% 70,00% 246,4 g 616 g 

REINO UNIDO 
(NARANJA 

SEVILLANA) ROBERTSON`S NO 11,36 € 12,90 € 
3. Extra Sin 
Azúcar Bio 

Ecosana 260g 60,00% 40,00% 156 g 104 g ESPAÑA ECOSANA SI 3,42 € 13,15 € 
4. SANTIVERI 

325 g 60,00% 40,00% 195 g 130 g 
ESPAÑA 

(BARCELONA) 
CASA 

SANTIVERI NO 2,68 € 8,24 € 
5. Mermelada 

con canela AR-
TESANA 315 g   62,00% 38,00% 195,3 g 119, 7 g 

ESPAÑA 
(CANTABRIA) LA ARTESANA SI 3,10 € 9,84 € 

MERMELADA 
AMARGA 

COMPOSICIÓN ETIQUETADO PRECIO 

% FRUTA % AZÚCAR 

GRAMOS DE 
FRUTA EN EL 

BOTE 

GRAMOS DE 
AZÚCAR EN EL 

BOTE 

LUGAR DE 
ORIGEN / 

ENVASADO DE 
LA NARANJA 

NOMBRE 
FABRICANTE 

¿NARANJA 
ECOLÓGICA? 

PRECIO DEL 
ENVASE 

PRECIO POR 
KILOGRAMO 

1.LA VIEJA 
FÁBRICA  

280 g. 37,00% 52,00% 103,6 g 145,6 g 
ESPAÑA 

(SEVILLA) 

ÁNGEL 
CAMACHO 

ALIMENTACIÓN NO 2,26 € 8,07 € 
2. Mermelada de 
naranja amarga 
Carrefour 410 g. 40,00% 58,00% 164 g 237,8 g ESPAÑA IMSA NO 0,84 € 2,05 € 

3. Ecológica 
Confit de 

Provence 370g 40,00% 58,00% 148 g 214,6 g 

FRANCIA 
(REGIÓN DE 
PROVENZA) 

CONFIT DE 
PROVENZE SI 3,89 € 10,51 € 

4. Ecológica 
extra ANKO  

280 g 45,00% 55,00% 126 g 154 g 
ESPAÑA 

(NAVARRA) ANKO SI 7,85 € 28,03 € 
5. Confitura de 
naranja TODO 

NATURAL 345 g 43,00% 57,00% 148,35 g 196,65 
ESPAÑA 

(MURCIA) HERO NO 1,55 € 4,50 € 

Estudio	de	la	mermelada	de	naranja	
Realizado	por	Curro,	Pablo,	Alejandro	y	Juan	(1º	Bachillerato)	



Realizado	por	Gema,	Esther,	Yulen	y	Yossef	(1º	Bachillerato)	

CACAO	SOLUBLE	



En	 conclusión	 la	 marca	 del	 producto	 que	 conAene	
una	mayor	canAdad	de	cacao	es	el	CACAO	SOLUBLE	
INTENSO	50%	CACAO	VALOR.		
	
La	 mejor	 marca	 según	 su	 menor	 contenido	 de	
azúcares	añadidos	es	el	CACAO	PURO	EN	POLVO	LA	
CHOCOLATERA	que	cuenta	únicamente	con	0,7%	de	
azúcares	del	total.		
	
Por	 úlAmo	 el	 cacao	 más	 económico,	 es	 decir	 con	
menor	precio	es	el	de	CAOBON	con	2,53€	la	unidad,	
a	diferencia	del	más	caro	“Cacao	Starbucks”	con	un	
coste	de	14,10€.	



hrps://view.genial.ly/61ab96c4b86eb10df362335c/presentaAon-presentacion-proyeccion	

Hecho	por	Paloma	Mar{nez	y	María	Mar{n	(1º	Bachillerato)	



hrps://www.youtube.com/watch?v=vf7e94tAr-M&t=25s	
	









Manar	Lo�i	(4º	ESO)	



Manar	Lo�i	(4º	ESO)	



Manar	Lo�i	(1º	Bachillerato)	





hrps://prezi.com/p/use8rlead�/presentacion-publicidad-lengua/	
Francisco	Gómez	y	Pablo	García	

	
	



PUBLICIDAD	SUBLIMINAL	DE	IMÁGENES	

Francisco	Gómez	y	Pablo	García	



PUBLICIDAD	SUBLIMINAL	DE	TEXTO	

Francisco	Gómez	y	Pablo	García	



Francisco	Gómez	y	Pablo	García	



Alumnado	de	Cultura	Cien{fica	
de	1º	Bachillerato	










